

J. L. ESTELRICH
DIRECTOR
REDACCION:
Calle de San Bartolomé, núm. 32.
Teléfono n.º 6
PRECIOS DE ABONO

LA ÚLTIMA HORA

JOSÉ TOUS
FUNDADOR-PROPIETARIO
ADMINISTRACION:
Plaza de Cort, núms. 14 y 16
Telegramas: HORA-PALMA
Anuncios, reclamos y comunicados
«Centro de Anuncios» Lnz, 21.

PERIODICO DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO
EDICION DE LA NOCHE

Número suelto pesetas 0'05
Id. atrasado. 0'10

UNA PROTESTA

En defensa de lo justo
De cuantas opiniones y juicios se emitan sobre las causas de la guerra hispano-yanké, pocas habrá tan desinteresadas, imparciales, científicas y magistrales como las emitidas por la Revue générale de Droit international public, por ser ésta una publicación de fama universal, cuyos artículos casi forman jurisprudencia, y en la cual colaboran los publicistas más eminentes de Europa y de América.
A continuación publicamos el notabilísimo documento que, como suplemento al número primero del año actual, firman los doctores Pilet, Fauchille, Delpech, Moncharville y Polites, los cuales forman el Consejo de Redacción de la Revista.
Dice, entre otras cosas, el citado suplemento con fecha 24 del pasado Abril, lo que sigue:
Antes que el interés excitado por las vicisitudes de la campaña haga olvidar las causas por las cuales la paz general ha sido rota; antes que una nación victoriosa pueda contar con la aprobación siempre propicia de los adoradores del éxito, es necesario que se sepa bien quién debe, ante el mundo, ser responsable de ese acontecimiento, de qué parte se encuentran hoy la justicia y el derecho.
No tenemos el menor interés en el conflicto presente, y los dos beligerantes son potencias amigas; pero creemos que sin el respeto a las ideas elementales de justicia que gobiernan las relaciones humanas, corren las naciones que se llaman civilizadas a su ruina y preparan voluntariamente su vuelta a las prácticas de la barbarie.
Creemos que la guerra es para la humanidad un mal necesario, una parte del patrimonio de imperfecciones que arrastra tras de sí el género humano; pero creemos también que las naciones deben hacer de ese mal un uso razonable, recurriendo solamente a las armas para defender sus derechos, y que jamás pueden convertirlo en una amenaza constante para todos haciéndolo pretexto para satisfacer sus más criminales y detestables pasiones.
Es ciertísimo, y nosotros lo proclamamos aquí, que los Estados Unidos no tienen absolutamente ninguna razón para hacer la guerra a España.
¿Qué justificaciones presentan de su conducta los Estados Unidos?
1.º Los cubanos deben tener la libertad que desean y la gran República americana pretende obligar a España a concedérsela.
... Ya España les ha dado espontáneamente la más extensa y leal autonomía que se conoce.
2.º Los intereses de los ciudadanos americanos establecidos en Cuba están gravemente comprometidos por el estado de revolución en que se halla la isla. Pero, desde cuándo los extranjeros, admitidos como huéspedes, pueden reclamar las seguridades que en ningún país pueden gozar los nacionales cuando la paz se turba?
3.º La guerra civil se hace tan inhumana, que su terminación es un deber de humanidad. Puede ser posible, aunque lo ignoramos, en vista de las opiniones contradictorias; pero si es cierto, esta circunstancia podría ser causa de una intervención amistosa de las potencias, pero nunca motivo para la acción hostil de una de ellas.
3.º En fin, se ha invocado una catástrofe, cuyas causas son secretas, la del Maine, como último pretexto. Aun suponiendo que la catástrofe fuera criminal, lo cual no se ha probado... ¿qué fantasma de justicia es ese que pretende hacer expiar a un pueblo el hecho criminal de algunos sectarios?
Todas esas pretendidas razones no son más que miserables pretextos, incapaces de resistir el más ligero examen.
La verdad desnuda es que América ataca a España, porque sabe que es más rica que ésta y porque se cree más fuerte. Ataca para apoderarse de Cuba, porque quiere o pretende conquistar lo que inútilmente ha intentado comprar.
Se habla de independencia de la República cubana. Palabras vanas; si el éxito corona su desafío, los americanos del Norte nos darán en Cuba un espectáculo parecido al de Hawai.
... Los Estados Unidos comienzan, ó una guerra de pura ambición, ó tal vez inspirada en motivos aún más odiosos, en motivos de la más sórdida y venal concupiscencia.

[Tal espectáculo descorazona a los hombres que conceden algún poder al derecho, alguna autoridad a la justicia, alguna influencia a la decencia...
Sabemos que el ruido de las armas impide oír la voz de la razón; pero queremos, al menos, por inútil que sea nuestra protesta, hacerla muy en alta voz contra una guerra emprendida sin motivos, hasta sin pretextos, contra esa violencia dirigida a un adversario noble y leal, que jamás ha cesado de estar en los límites de lo justo y de lo decente, y que aún ayer se mostraba propicio a aceptar soluciones de paz y concordia honrosa.
... En nombre de la justicia denunciamos al mundo la culpable acción de los Estados Unidos, y esperamos que pronto llegue el día en que Europa, más cuidadosa que ahora de sus intereses, ponga término definitivo a los escándalos de esta especie.
Paris 24 de Abril de 1898.

Para las damas

Un cambio de sobros
Hechos y costumbres reinan y se practican en Inglaterra, que no hablan en favor de la pública Albiñ. En la mayor parte de los divorcios ingleses es costumbre que las culpables, con una sinceridad no común, den cuenta al marido ofendido, de su grave falta. Esto ocurre en diecinueve casos sobre veinte, y es lo sucedido con la Sra. Pimpton, enviada a Bournemouth por su marido por razones de salud, que sucumbió por ser frágil a las asiduas atenciones de otro convalciente.
El día después de su falta redactó dos cartas: una dirigida a su cómplice de la víspera, y otra a su esposo, pero su pecaminosa situación la perturbaba hasta tal punto, que equivocó los nombres, dirigiendo a su esposo la carta escrita para el amante, y viceversa. El cómplice leyó sorprendido estas líneas:
«Os he faltado, y como soy mujer honrada os lo aviso al momento.»
Al marido por el mismo correo le decía: «Pienso de continuo en tí, ven cuanto antes junto a la que te adora y te espera.» Esta misiva satisfizo a Mr. Pimpton, quien se felicitó de haber asociado su vida a mujer tan digna. En la misma noche salió para Bournemouth y su sorpresa fué indescifrable cuando al preguntar por su mujer le contestaron en el hotel que el Señor y la Señora habían salido para la isla de Jersey. Consternado volvió a Londres y sobre su escritorio halló un telegrama diciéndole: «He cambiado los sobros, explicación por el correo.»

LA CORTE DE RUSIA

La corte imperial de San Petersburgo es actualmente muy diferente de lo que era en tiempo del precedente Czar. Si bien Alejandro III tenía costumbres más sencillas que su padre y había modificado bastante las reglas del ceremonial, había conservado, sin embargo, en él, muchas formalidades.
Desde el advenimiento del Czar Nicolás II, mucho han cambiado las cosas. La vida de la pareja imperial es ordinariamente íntima y familiar, ambos esposos son fácilmente accesibles y dada su edad y su buen humor no se consideran obligados a permanecer impasibles en una estudiada actitud de dignidad en cuanto se presentan en público.
Es muy común verles hablar y reír en su coche con desembarazo, ofreciendo un espectáculo menos triste que el que ofrecían las salidas de Alejandro III.
El Czar recibe a sus ministros aunque sea a una hora avanzada de la noche, cuando hay urgencia; por lo general en estas conferencias tardías, los ministros encuentran al Czar en compañía de su esposa.
La Czarina está habitualmente sentada cerca del bufete de su esposo y ocupada en sus bordados.
Tan pronto como entra un ministro en el despacho imperial, la Czarina se levanta para retirarse, pero casi siempre el Czar le dice:
—«Puedes quedarte.»
De este modo va suavizándose hoy más la etiqueta en la corte rusa.
LAS INGLESAS FUMADORAS
La afición al tabaco va cada día en aumento entre el sexo débil de Inglaterra, especialmente en Londres.
Hace tiempo que las jóvenes de la alta sociedad manifiestan un apego decidido al cigarrillo, de manera que, con ocasión de bodas «fashionables», no es raro ver en-

tre los regalos una cigarrera y fosforera de oro con las iniciales de la novia en brillantes.
Pero últimamente se ha podido comprobar, por informes recogidos en las expendurias de tabaco, que la mayoría de las fumadoras se recluta entre la clase media, pero acomodada, así como entre las vendedoras y empleadas en los comercios y oficinas, las cuales de este modo se resarcen de su falta de medios para otras diversiones; se exceptúan, sin embargo, las vendedoras de los comercios del Westend, a las cuales, viviendo en las casas de los amos, les está severamente prohibido el fumar.
Las obreras empleadas en las fábricas de tabaco fuman todas sin excepción, é inculcan asimismo este vicio a sus respectivas familias y amigos; la baratura del cigarrillo explica suficientemente su aceptación entre las obreras y sirvientas.

FRASES FAMOSAS

Recordemos el ardimiento de nuestros padres; de aquellos héroes, que si se llaman aragoneses y catalanes, recorren de victoria en victoria el Pirineo; entran en el Mediterráneo; reinan en sus ondas; redimen a Valencia y a Mallorca; conquistan a Sicilia y Nápoles... y faltándoles tierras para sus hazañas y sus glorias, corren a Oriente; detienen como gigantes en sus hombros el vacilante imperio bizantino, y llenan con la luz de su fama los ámbitos de Europa.—Castelar.
* Si amo oprimi, exclamaba el valiente Monarca del Piamonte, Carlos Manuel III, derrotado en 1747 al pie de los Alpes, en la Maderna del Olmo, por el general español marqués de la Mina: Si amo oprimi, disonorati mai. «Seremos vencidos, nunca deshonrados».—La Epoca.

Todavía es tiempo

Dice con este título La Epoca.
«Es verdaderamente lamentable la vacilación del gobierno en adoptar las medidas necesarias para que en la misma bahía de Manila, donde nuestra débil é insignificante escuadra ha sido destruída, reciba la soberbia yankee un justo y merecido castigo.
Para ello (y es preciso hablar claro y dejar convencionalismos ridículos y perjudiciales), es absolutamente necesario mandar allí parte de la escuadra que está en Cádiz. Con el Pelayo el Carlos V, y la escuadrilla de destroyers hay elementos bastantes.
Idea es esta que venimos sosteniendo desde hace días y que tenemos la satisfacción de haber visto recibida con calurosos elogios por distinguidos generales y jefes de la Armada que no comprenden la pasividad del señor ministro de Marina ni la conducta que sigue el gobierno.
Es falso que en San Francisco de California tengan los norteamericanos barcos de guerra que puedan reforzar la escuadra del comodoro Dewey compuesta de los que formaban la escuadra yankee del Pacífico, reforzada con buques de guerra que desde China y Australia vinieron a unirse a ella.
Supongamos que tarden los barcos de nuestra escuadra en llegar a Manila treinta y seis días; pues bien, (y es preciso que esto se sepa), si el gobierno americano quiere mandar parte de su escuadra del Atlántico, ó de la volante, a combatirlos, no sólo tardarán estos más tiempo en llegar, dando ocasión a que la escuadra de Dewey fuera destruída, en el caso poco probable que espere a la nuestra, sino que también sería mucho más fácil la misión de nuestros buques salidos de Cabo Verde, en las costas de Cuba ó Puerto Rico.
A las aguas del Pacífico, ó mejor aún, a las del mar de la China, debemos llevar la guerra con completa seguridad de éxito.»

Una "Interview" con Castelar

La prensa italiana publica y la francesa reproduce una interview que un periodista italiano celebró con el ilustre republicano don Emilio Castelar.
Empieza el periodista diciendo que fué recibido en el gabinete de trabajo del eminente tribuno y que las primeras frases de éste fueron de cariño y simpatía para Italia, á la que ama desde hace mucho tiempo.
Hablando de la guerra, dijo, que á excepción de los socialistas, todos los españoles la quieren sin reparar en los sacrificios que representa.
España está en su derecho, añadió, y ella sabrá oponer el heroísmo de sus hijos á la agresión infame.
Interrogado por el escritor italiano sobre la política internacional y el aislamiento en que España ha vivido respecto de las potencias europeas, contestó:
—Yo no creo que deban buscarse alianzas. En Europa se habla siempre de ellas como una esperanza, y por el contrario, no son ventajosas para ningún gobierno.
Vuestra nación ha querido figurar al lado

de las grandes potencias, haciendo alianzas con los imperios florecientes, dirigiéndose hasta la misma Inglaterra.
¿De qué sirvieron estos tratados?
Cuando Italia estuvo empeñada en su campaña de Abisinia, ninguno de nuestros colosos aliados vino en nuestra ayuda, al contrario, vosotros mismos hicisteis el regalo de Kasala á Inglaterra.
El rey de Grecia se decidió por la guerra, creyendo poder contar con la alianza de sus próximos parientes, y éstos, lejos de auxiliarle, permitieron que los turcos llegaran á las puertas de Atenas.
¿Donde puede verse mejor la impotencia de las grandes potencias que en la cuestión de Creta?
Si no han conseguido arreglar este asunto, cómo habían de dar solución al problema cubano, mucho más complicado que aquel?
También el periodista suplicó que expusiera su opinión sobre un arbitraje y Castelar le dijo:
—La autonomía podrá resolver el problema, pero no admitiremos jamás que ninguna intervención, incluso la divina, pueda tocar á una cosa inviolable que nos han transmitido las generaciones pasadas: el territorio nacional.
Nosotros no podemos consentir ninguna ingerencia extranjera, ni real ni papal.
Cuba nos pertenece por derecho natural. No cabe discusión. Nosotros la defenderemos con nuestros cañones y la salvaremos con nuestros buques de guerra.

Nuestras escuadras

Han llegado á Canarias los torpederos Ariete, Rayo y Axor, que estaban en Cabo Verde. Con estos tres torpederos va el trasatlántico armado como crucero auxiliar Ciudad de Cádiz, que les sirve para aprovisionarles de carbón y víveres.
El Ariete, Rayo y Axor formaban parte de la escuadrilla que salió de Cádiz al mando del Sr. Villamil; pero después de reunirse en Cabo Verde con los acorazados Cristóbal Colón, Infanta María Teresa, Vizcaya y Almirante Oquendo—ó sea la escuadra del contralmirante Cervera—y tener que salir á operaciones en alta mar, solo quedaron con dichos cuatro acorazados los destroyers Terror, Furor y Plutón, pues los torpederos mencionados, por su escaso tonelaje, venían á ser un obstáculo en el vasto plan de nuestro almirante.

Movimiento católico

El catolicismo en Londres
La diócesis de Westminster cuenta 146 iglesias y 402 sacerdotes, de los cuales pertenecen 284 al clero secular y 118 al regular. Entre las iglesias hay que contarse como la primera, la del oratorio de Brompton, que es una magnífica basílica perteneciente á los salones del oratorio, introducidos en un iglante por el cardenal Newman, después de su conversión. Sus principales bienhechores son los duques de Norfolk, el marqués de Bute y la duquesa de Argyll.
Después del oratorio viene la iglesia de los dominicos, espléndido templo, el más vasto de Londres y que fué abierto al culto en 1874. Es de estilo gótico y responde á maravilla á las solemnes funciones de esta Orden. En este templo es digno de notarse la devoción al santo Rosario. Los dominicos fueron llamados por el cardenal Wiseman en 1861, y la condesa Elena Jasker construyó su convento.
Los jesuitas tienen también una iglesia en el barrio más aristocrático de la ciudad. Es digno de notarse la frecuencia con que se practican los ejercicios espirituales.
Los servitas, franciscanos y otras órdenes religiosas tienen también magníficas iglesias. Anádase á todo esto las numerosas escuelas y obras católicas, y se podrán apreciar los progresos del catolicismo en la tierra de los Santos.

El cardenal Taschereau

Ha fallecido en Quebec, provincia de Canadá, su arzobispo Elzeario Taschereau, hombre de grandes conocimientos científicos y literarios, y á quien Su Santidad había recompensado con la púrpura cardenalicia en el Consistorio de 7 de Junio de 1886, designándole el título de Santa María de la Victoria.

Habia hecho sus estudios en Roma, asistiendo al Concilio Vaticano en calidad de teólogo del arzobispo de Quebec, de quien era vicario general, ejerciendo antes el cargo de misionero, en el que se dedicó al servicio de los enfermos, cuando una epidemia asolaba á aquel país.
El cardenal Taschereau forma parte de la Congregación Consistorial, de la de Obispos y Regulares, de la de Inmunidad eclesiástica y de la de Propaganda.

Justa recompensa

El padre Thedenat, de la orden del Oratorio, antiguo superior del colegio de Feully, ha sido elegido miembro de la Academia de Bellas Letras de París, cuya distinción es una de las más solicitadas en la vecina república.
El año pasado fué concedido el premio

de 10 000 francos de la Academia de Ciencias, Artes y Bellas Letras de París, al padre Dorgere, que en la expedición á Dahomey prestó al ejército francés muy relevantes servicios; habiéndose otorgado este año dicho premio al padre Pionier, marista, que hace treinta años viene evangelizando á los salvajes de la Caledonia y de las Nuevas Hébridas.

Calumnias sectarias castigadas

M. Tourgnol, periodista anti-religioso y director de la France regionale, queriendo demostrar la superioridad de la moral sin Dios sobre la moral cristiana, publicó en un artículo lleno de calumniosas afirmaciones, una lista de los sacerdotes condenados por faltas á la moral, cuya lista le había sido facilitada por una loggia masónica de Limoges, y para dar á su aserto mayores visos de verdad, afirmaba haber tomado aquella lista de la obra de Dallos, página 983 del capítulo titulado Prisiones. Pero como ni en ese capítulo ni en ningún otro de la citada obra se publica lista alguna que se parezca á la de que se trata, el abate Barjanol, uno de los calumniados, ha llevado á M. Tourgnol ante los tribunales, que le han condenado á 100 francos de multa, 400 de indemnización por daños y perjuicios, y la inserción de la sentencia en cuatro periódicos á elección del demandante.

Misión de Eritrea

Su Santidad ha enviado una respetable suma al padre Miguel de Carbonara, delegado apostólico de Eritrea, destinada á la compra de materiales para las escuelas que dirige la misión.
También enviará la Congregación de Propaganda Fide, accediendo á los deseos manifestados por el citado padre Miguel, dos religiosos capuchinos á Massata para reforzar la misión de Eritrea.

Conversiones numerosas

El movimiento de conversiones toma proporciones considerables en la provincia de Canton, en China, que cuenta hoy con 40.000 católicos.
Las nuevas conversiones se suceden por centenares, y aún por millares. Los paganos se presentan en grandes masas á recibir la instrucción religiosa y el bautismo. Solo en el distrito de Tung-Kung existen 80.000 catecúmenos.

Un misionero mártir

El misionero inglés, reverendo padre Kennel Vaughan, ha descubriendo los restos de un misionero español martirizado en Sur América por los salvajes en 1835. El misionero mártir padre Lazardi, será pronto beatificado.

LA GUERRA

La lista de los barcos españoles destruídos en Manila, es, según el almirante Dewey, la siguiente: Reina Cristina, Castilla, Don Antonio de Ulloa, Isla de Luzón, Isla de Cuba, General Lexo, Marqués del Duero, Elcano, Don Juan de Austria y Velasco, más el trasatlántico Isla de Mindanao y otro vapor cuyo nombre no cita. El último barco español que se hundió en el mar fué el Don Antonio de Ulloa.
El rumor de la captura del Montgomery por un crucero español, parece haberse originado de la siguiente manera. El crucero americano apresó al vapor Lorenzo en aguas de Haití, pero según parece el barco español no se rindió hasta que el Montgomery hubo hecho algunos disparos; al poco rato este mismo buque de combate, capturó al Frasnito, barco de vela, que de Montevideo iba á la Habana. Los cañonazos fueron oídos por la tripulación del vapor francés Olimpe, que vieron la caza que el Montgomery daba al vapor español. A la distancia que estaba no pudieron ver qué buques eran, pero siendo sus simpatías por España, decidieron que el perseguidor era un crucero español y el perseguido un buque yanqui.
Estos cañonazos fueron los que se oyeron también desde Montecristi, junto al cabo Haitiano.
Es una hipótesis que explicaría el origen de los rumores circulados sobre el apresamiento del Montgomery y cañoneo oído en la costa N. O. de Haití.

En un periódico francés encontramos los siguientes datos: de 1,700 marinos que componían las dotaciones de los barcos españoles destruídos en Cavite, perecieron 618. El Castilla tuvo noventa y dos muertos y seis heridos; el Reina Cristina, ciento cincuenta muertos y noventa heridos; el Don Juan de Austria, cinco muertos y veintinueve heridos; el Don Antonio de Ulloa, cuatro muertos y cincuenta heridos. Descansen en paz los valientes marinos españoles.

Centro de Anuncios

— DE —

MIGUEL CAPÓ

QUIEN MAS ANUNCIA MAS VENDE

Se admiten anuncios para todos los periódicos de Baleares. Se facilitan otros medios para anunciar. Reparto de circulares, prospectos y esquelas mortuorias. Fijación de carteles en sitios públicos.

A los exportadores

Se admiten anuncios para España y extranjero. Corresponsal en Mallorca de varias importantes guías de comercio y del Anuario de la Exportación.

LUZ-21 = Precios módicos = LUZ-21

LA CATALANA

Compañía Española de Seguros contra incendios y Explosiones

ÚNICA EN SU CLASE Y ESTABLECIDA EN CATALUÑA

Esta gran Compañía que opera en estas islas 30 años ha, es la que ha sufrido el mayor número de siniestros en Mallorca siendo estos en número de 120 importando pesetas 146.887'12 y la que cuenta en mayor número de asegurados pasando de 4.000 el de sus pólizas inscritas en el Registro de esta capital. En caso de incendio, los perjuicios que ha sufrido el asegurado se fijan, previa la notificación y declaración de éste a la Compañía, por convenio entre las partes ó por una peritación amistosa, sin otra solemnidad alguna. El importe total de la indemnización de daños, una vez convenido, se paga al contado.

sin deducción de ninguna clase. Aparte de otorgar al asegurado iguales ó mejores condiciones que las que puedan ofrecer otras Compañías, las ventajas en el sentido de que, si alguna cuestión surgiera del contrato, se resuelve en España, sin tener precisión de consultar y someter á los centros del extranjero las soluciones que se adopten, ni llevar por tanto las reclamaciones por la vía diplomática sujetándolas á las leyes internacionales, teniendo así, por contrario, los asegurados á LA CATALANA, la facilidad de entenderse siempre y en todo caso con la Dirección general de la misma.

Capital social y reservas Ptas. 30.000.000

Capitales asegurados por dicha compañía hasta 31. Debre. 1896. Ptas. 550.741.848'06
Siniestros pagados por la misma 5.803.943'11

Dirección general: en su Palacio, O. Dormitorio de S. Francisco-5
BARCELONA

Director regional: D. JOSÉ ARBÓS Y MESTRE

Propietario

CALLE DE SERIÑA, 21, PRINCIPAL.—PALMA DE MALLORCA.

LA TOS Y PECTORAL DE ANACAHUITA

REMEDIO SEGURO PARA AFECIONES PULMONARES

PREPARADO POR LANMAN & KEMP NEW YORK

EL BALSAMO POR EXCELENCIA CURA LA TOS MAS PERTINAZ Y HA PRODUCIDO CURAS ADMIRABLES EN CASOS DE TISIS PULMONAR INCURABLE.

INFALIBLE

ESCOGIDOS DE LOS MAS GRANDES Y RICOS

ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO DE LANMAN & KEMP

HA OBTENIDO LA APROBACION DE EMINENTES DOCTORES QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LO RECETAN SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES PULMONARES, ESCROFULA, ETC. POR CONSIDERARLO EL ACEITE MAS PURO Y RICO EN PODER CURATIVO QUE SE OFRECE AL PUBLICO

VELOZ LIQUIDACION

¡Grandes regalos!

Plaza de Cort. Frente la Casa consistorial.

Horas de venta de 7 á 1 tarde y de 3 á 9 noche

Valores artículos:

| | | |
|--|---|-----------------|
| 3000 docenas pañuelos, para bello | á | 5 reales docena |
| 700 piezas piqué tejido superior | á | 10 » corte |
| 100 vichy novedad fantasía | á | 12 » » |
| 4000 metros raso algodón extranjero | á | 3'50 » » |
| Lanas para vestido novedad | á | 4 » » |
| 500 docenas calcetines júncl sin costura | á | 14 » docena |
| 100 » pañuelos Jareton puro hilo | á | 22 » » |
| Sábanas algodón confeccionadas | á | 10 » una |

BARATURA SIN IGUAL EN GENEROS BLANCOS HILO Y ALGODON

Veloz liquidación

LA MEDICACION SULFUROSA A DOMICILIO por las

GOTAS-MADRES SOLFUROSAS DE BAR

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebidas, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes, escrofulas, enfermedades de la piel, catarros pulmonares, to, anginas, anemia, enfermedades secretas etc. Frascoito 3 pias.

Fábrica de Ignacio Forteza Aguilo, calle de la Bolsaría.

Servicio para los Baños de Campos

Salidas de Palma

Saldrá un carruaje del punto llamado Plaza de la Marina, número 34, á las cinco y media de la mañana, y otro á las dos de la tarde, llegando á Campos el primero, á las diez y media, y el segundo á las seis y media de la tarde, los cuales llegarán á los Baños, el primero á las once y media, y el segundo á las ocho de la noche.

Los pasajeros que salgan de Palma con el Tren de las siete y cuarenta de la mañana, encontrarán en Campos un Carruaje que los conducirá á los Baños, llegando á las once y media de dicha mañana.

Los pasajeros que salgan de Palma en el Tren de las dos de la tarde, encontrarán un Carruaje en Campos que los conducirá á dichos Baños, llegando á las siete de la noche.

Salidas de los Baños para Palma

Saldrá un Carruaje á la una y media de la tarde, y otro á las once de la noche, con la condición, que el primero, encontrará en Campos otro Carruaje en el que conducirá los pasajeros á Porreras, y de esta Villa podrán dirigirse con el Tren á Palma, llegando á las ocho de la noche.

— ADVERTENCIAS —

Todos los pasajeros que se dirijan por la vía del Tren á los Baños, y quieren carruaje, lo encontrarán en Campos, que los conducirá hasta dichos Baños, satisfaciendo 50 céntimos de peseta cada uno; este servicio será diario.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO Y INTESTINOS

EL ELIXIR ENGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Fiebre, Disenteria, flatos digestivos, Inapetencia, Vómitos, Diarrea, Vientos abdominales, Catarras del estómago, Hígado, Bile, Congestiónes cefálicas, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestino.

Las notabilidades médicas predicen el ELIXIR GIOL, á cualquier otro preparado. Véndase al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Fomento, 31: BARCELONA

En Palma: Centro Farmacológico y Farmacia de J. Veleznuela y Juana Sureda y Lliteras.

TEMPORADA DE VERANO

Almacén de Pañería, Sastrefía, Lencería y demás artículos de BUENAVENTURA FUSTER Y FUSTER

Plaza Coll-9'9'

La Casa que vende más barato

Acaba de recibir todos los artículos propios de la estación tanto en Pañería como en los demás géneros, los pone á disposición de su numerosa clientela donde no dudo encontrarán géneros de BUEN GUSTO á la par que á precios muy reducidos

en lanas para señora y en trajes con accesorios para caballero desde 3 duros en adelante.

Parada del Tranvía Plaza de Coll de 9' á 9'

LATOS

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Sea tan rápida y segura la acción de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y calma, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y así siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan ASMA ó congestión de cualquier clase, usen las CIGARRILLAS ANTY-ARMÁTICAS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA que se calman también al momento con las PASTILLAS ANTY-ARMÁTICAS, basta que se usen una ó dos de ellas para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Farmacia y Laboratorio de J. Sureda y Lliteras

Brossa-9. PALMA.

Desde su origen viene dedicándose esta casa á la elaboración de preparados farmacéuticos, y su norma ha sido la expención de artículos de primera calidad, á fin de competir ventajosamente con sus similares del continente y extranjeros.

Las continuas variaciones de precios que experimentan las drogas y productos, nos obligan á publicar los precios de los preparados que desde larga fecha venimos elaborando, para que se convenza el público y la clase médica-farmacéutica, que continúan rigiendo los mismos que hasta hoy, salvo insignificante variación.

| Preparados | Pts. | Cts. | Preparados | Pts. | Cts. |
|-----------------------------|------|------|------------------------------|------|------|
| Jarabe Vermifugo | Frs. | 1 50 | Vino Kola y coca | Frs. | 2 |
| Jarabe savia pino | » | 1 50 | » Kola | » | 2 |
| » bálsamo de Tolú | » | 1 50 | » coa del Perú | » | 2 |
| » fosfato de cal gelatinoso | » | 1 50 | » quina y cacao | » | 2 |
| » Gibert | » | 3 | » Hemoglobina | » | 2 |
| » iodo-tánico | » | 3 | » iodo-tánico | » | 2 |
| » proto-ioduro de hierro | » | 2 | » » fosfado | » | 2 |
| » Hemoglobina | » | 2 | » quina y colombo | » | 2 |
| » corteza naranja amarga | » | 2 | Elixir pepsina pancreática y | | |
| » cidra | » | 1 50 | » » ginseng | | |
| » Dantición de L' Barre | » | 1 | » pepsina Mikale | » | 3 |
| » quina inalterable | » | 2 50 | Antidiabético Sureda | » | 6 |
| » sano | » | 1 50 | Callicida Sureda | » | 1 |
| » Samoroux | » | 1 50 | Inhalador mentol Sureda | » | 1 50 |
| Vino quina | » | 2 | » Aceite bacalao puro | » | 1 50 |
| » ferruginoso | » | 2 | » » creosotado | » | 1 50 |
| » pepsina | » | 2 | » » iodo ferruginoso | » | 1 50 |
| » » y coca | » | 2 | Magnesia efervescente bote | » | 1 |
| » peptona | » | 2 | Bálsamo opodeldoch clorif. | » | 1 |

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID

Calle de Olózaga, núm 1

(PASEO DE RECOLETOS)



— GARANTIAS —

Capital social efectivo Ptas. 12.000.000

Primas y reservas 44.028.645

Total 56.028.645

33 años de existencia

SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 66.060.087'42.

SURDIRECCION EN PALMA—Sol-33

Viaje de recreo á las maravillosas Cuevas del Drach

y visita al lago de los FRANCESES

descubierta por Mr. E. A. Martel (1896) en el término de Manacor

IDA Y VUELTA EL MISMO DIA

PRECIOS DE ENTRADA A LAS MISMAS

De una hasta cinco personas, 7'50 pesetas.—Por cada persona de aumento, 1'50 pesetas. El guía de las Cuevas vive calle de Artá, número 31—Manacor.

Vinos puros de Binisalem

En el acreditado Colmado La Providencia de VICENTE POMAR, expenden dichos líquidos garantizados á los precios siguientes: A 0'35=0'40=0'45 y 0'50 el litro

SERVICIO A DOMICILIO

Grutas del Pirata

SITUADAS en el PREDIO «SON FORTIÇA», TÉRMINO de MANACOR

Estas cuevas recientemente exploradas y habilitadas, son las más ricas en detalles de todas las conocidas en Mallorca, y sendos tan cómodos, que pueden recorrerlas hasta las personas ancianas y achacosas.—La mejor recomendación la constituye el número sorprendente de viajeros que las han visitado desde que se abrieron al público.—El precio de entrada es de 7 pesetas 50 céntimos por cada expedición de una á cinco personas, y por cada persona más, 1 peseta.—Los guías viven en Manacor: Andrés Fran y Sanó, calle del Capitán Antonio, número 18 y Antonio Sarra y Durán, calle del Barracar, número 6.—El conductor Juan Llull y Durán (a) Cuxa, transportará viajeros á las cuevas por el precio de 7 pesetas 50 céntimos por cada expedición de una á cinco personas, y 10 pesetas hasta ocho pasajeros.—Pueden ser visitadas en un solo día, aprovechando el primer tren que sale de Palma.

Las carruajes paran en la misma entrada de las Grutas

El médico D. Juan Mercant

se ha trasladado á la calle de Dantús, núm. 1-pral.

CONSULTA DIARIA:

de 8 á 9 de la mañana, y de 1 á 2 de la tarde.

◆ Helados ◆

Los domingos y días festivos en la HORCHATERIA DE ORIEETE, se servirán los Extrarquinos, frutas y sorbetes que gozan de tan justo renombre.

También se servirán á domicilio toda clase de encargos.

Casa de Huéspedes

«La Catalana»

PLAZA DEL MERCADO, NUM. 15

Está situada en el punto más céntrico de esta ciudad. Hay buenas habitaciones, con comidas ó sin ellas. Puntualidad en el servicio. Aseo y limpieza. Precios módicos y buen trato.

Casa de recreo

Se desea comprar una en el Terreno ó en Establiments.

Se compra y venden fincas.—Informes: Luz, núm. 21.

Nodrizas: De 22 años edad y leche de dos días desea encontrar criatura para lactar en su propia casa en el pueblo de Esporles, calle del Refel, número 6, donde informarán

Nodrizas: Una de 28 años de edad, leche de 8 meses, desea encontrar criatura para lactar en su casa.—Informar: en el Pont d'Inca Can Fronters. (cabo digitarre.)

Traspaso: Hay una farmacia acreditada, de tuada en lugar céntrico, que se desatrassar. Para informes: Centro de Anuncios, Luz-21.

NODRIZA: Una de 25 años, leche de dos meses, desea encontrar criatura para lactar en su casa como en la do. Informes: calle de Montesión, 44

Por telégrafo

(Prohibida la reproducción)

Cañoneos y desembarcos

Madrid 12 (9-45 m.)

En la costa cubana

Desde la Habana recibimos interesante relación de las maniobras de los buques norteamericanos delante de la costa cubana.

Cienfuegos y Cárdenas han sido los puntos hostilizados.

Ante Cienfuegos

Desde el amanecer de ayer cuatro barcos enemigos cañonearon con insistencia la población de Cienfuegos.

Mientras esto se realizaba varias lanchas de vapor fueron empleadas en remolcar ocho grandes barcas, que conducían cantidades importantes de armas y municiones.

No tardaron en acercarse a tierra, movimiento que fué impedido por el nutrido tiroteo de las tropas que guardaban la costa.

La certera puntería de los soldados obligó a los americanos a retirarse sin poder conseguir su objeto.

Más tarde los cañones de la batería del Faro dispararon sobre el enemigo, á los que contestó en seguida la escuadra yankee, una de cuyas granadas destruyó completamente la caseta que guarda el amarre del cable.

Ese cable es el que va directamente á Santiago de Cuba y de aquí comunica á Jamaica y Puerto Rico.

Los barcos yankees se colocaron á sotavento y repitieron el cañoneo.

Entonces las lanchas se dirigieron al embarcadero del Rio Arimao, en donde insistieron repetidas veces en realizar un desembarco.

Las tropas nuestras las rechazaron con empuje y les causaron numerosas bajas.

El cañoneo duró hasta las ocho de la mañana.

Nosotros tuvimos 14 soldados heridos.

Ante Cárdenas

Delante de esta importante población de la costa norte de la isla, se presentaron tres buques yankees grandes y otros tres pequeños. Su objeto era proteger un desembarco en la isleta del faro.

El intento fué realizado en poco tiempo, puesto que el enemigo se apoderó del faro é hizo prisionero al encargado de custodiarlo.

Dado este primer paso, los barcos americanos entraron en la bahía y se colocaron á una milla de la población.

Entonces empezó serio bombardeo de la ciudad, que no pudo ser contestado porque Cárdenas carece de baterías y de toda otra clase de defensas.

Solo respondieron al ataque las pequeñas piezas de los cañoneros *Ligera* y *Antonio Lopez*.

Estos barcos agotaron muy pronto las municiones, y el *Antonio Lopez* quedó inutilizado é insertible.

En la población han caído muchas granadas del enemigo, que han causado bastantes daños. Una de ellas ha incendiado una casa.

Al poco rato los americanos intentaron otro desembarco. Prepararon para ello compuesta de una compañía de infantería de Marina.

A tal pretensión se opusieron briosamente trescientos voluntarios hasta el punto de obligar al enemigo á retirarse, lo mismo que á los buques. Uno de estos salió de la bahía con algunas averías.

Los defensores de Cárdenas sólo contaron, terminado el combate, ocho heridos de poca importancia.

Vapor español apresado.— Estación carbonera

Madrid 12 (9'45 m.)

Washington.—El vapor español *Eila* ha sido capturado por buques yankees, poco después de zarpar de San Thomas.

Afirmase que el gobierno norteamericano ha tomado en arriendo una estación carbonera en China y trata al mismo tiempo de adquirir algunas otras en distintos puntos.

La escuadra española.—Incertidumbre.—75.000 voluntarios

Madrid 12 (9'45 m.)

Washington.—Sigue creyéndose que la escuadra española ha regresado á Cádiz.

El gobierno norteamericano no se atreve á tomar resolución alguna á causa de la incertidumbre de dicha noticia y además por ignorarse el paradero de la escuadra que va mandada por el almirante Sampson.

La escuadra volante no irá á Cuba hasta saberse con certeza el paradero de la escuadra española.

El gobierno yankee prepara el llamamiento de 75.000 voluntarios.

El «Montserrat»

Madrid 12 (9-50 m.)

Habana.—Ha salido de este puerto para el de Cienfuegos el vapor trasatlántico *Montserrat*, que tantas veces ha acertado romper el bloqueo de los americanos.

Socorros á Dewey.—Otro rumor

Madrid 12 (10-55 m.)

San Francisco de California.—El crucero americano *Chalstón*, ha

recibido orden inmediata de llevar socorros y municiones á la escuadrada Dewey, fondeada en la bahía de Manila.

New York.—Nuevo rumor que merece confirmarse dice que en Cabo Hiti ha tenido lugar un combate naval.

Ignóranse detalles.

Dificultades.—Temporal.—Buena presa.—El «Miguel Jover» devuelto.

Madrid 12 (10- m.)

Washington.—El gobierno tropieza con dificultades para la movilización de tropas á causa de las exigencias de los proveedores.

En la isla de Cuba reina fuerte temporal.

El tribunal de presas de Cayo Hueso ha declarado ser buena presa la captura del vapor *Buenaventura*.

Dicho tribunal ha acordado la devolución del vapor *Miguel Jover*.

FABRA

BOLSIN

Barcelona 10 (m.)

| | | |
|------------|-----------|-------|
| Interior | mes . . . | 45'20 |
| Exterior | » . . . | 61'50 |
| Cubas 1886 | » . . . | 59'75 |
| Cubas 1890 | » . . . | 47'12 |

Almacenes MONTANER SINDICATO, NUM. 2.

Pañería y novedades para Señora y caballero SASTRERIA Y CAMISERIA

Recibidos los surtidos de Temporada queda abierta la venta de Novedades para PRIMAVERA Y VERANO

Ricos y extensos surtidos de géneros para SEÑORAS CABALLEROS Y NIÑOS

Se han recibido también grandes cantidades de ROPA BLANCA

de todas clases, lo mismo para servicio interior que para cama y mesa.

Para obtener buenos géneros á precios fabulosamente reducidos, es preciso comprarlos en esta casa que es la que vende más barato y la que presenta mayores surtidos.

Almacenes MONTANER

== SINDICATO, NUM. 2. ==

Primavera y Verano

Colección de batistas bordadas á 6 pesetas Corte

Fantasia de seda-vestido—Última novedad

En lencerías lo más escogido. Igual en sederías de colores y negras.

Sin rival en géneros de luto.

Tienda de 'Las Monjas, —de Federico Alabern—

Alumbrado con ACETILENO

SINDICATO, 141-1.º—PALMA

Los aparatos más económicos, seguros, irreflexivos y los UNICOS con doble gasógeno automático, son los de la

Patente Bofill—Ingeniero

Producen la luz al precio de PETROLEO 4 40 céntos de peseta el litro

Gas ordinario á 20 céntos de peseta el metro cub. Se pueden pagar los aparatos á

UNA PESETA semanal

la pena de un año y ocho meses de presidio correccional, accesorias correspondientes y paga de costas, y que se devuelvan á Pedro Panella los sacabocados ocupados y hurtados.

—Mañana á las once y media se verá en juicio oral ante esta Audiencia provincial la causa instruida en el Juzgado de Manacor contra D. Sebastián Obrador y Benassar acusado del delito de calumnia por querrela de Tomás Oliver Rosselló.

El Letrado Sr. Obrador sostendrá la acusación y el Sr. Socías defenderá al procesado.

Datos estadísticos

Cementerio

Día 11.—Sebastiana Bosch Alemañy, viuda, 86 años, Hospital, caremonia cutánea.

Gabriel Salom Moyá, casado, 50 años, S. Miguel, apoplejía.

Antonia Coll, viuda, 10 años, S. Agustín, cardiopatia.

Movimiento marítimo

Entrados.—Procedente de Argel el laúd *San Antonio* con efectos.

Procedente del mismo punto la barquilla francesa *Margarita* con lastre.

Noticias militares

Mañana en el Cuartel del Carmen se vacunará á los reclutas incorporados últimamente.

—Mañana es día de gala por ser el cumpleaños de S. M. el Rey D. Francisco de Asís.

AYUNTAMIENTO DE PALMA

En la sesión celebrada por este Ayuntamiento en el día de hoy, se ha efectuado el 10.º sorteo de Obligaciones municipales, habiendo designado la suerte para ser amortizadas en metálico, las 66 Obligaciones cuyos números se expresan á continuación:

1—3—5—32—43—59—94—98—102—132—136—137—138—139—166—176—199—214—224—241—261—269—280—300—303—305—312—321—323—325—328—341—342—356—359—387—423—433—447—461—466—491—500—508—519—545—551—557—568—576—584—591—612—616—622—643—679—691—695—710—713—729—757—785—788 y 797.

Estas obligaciones serán admitidas desde hoy y por su valor nominal en pago de arbitrios municipales.

Palma 9 Mayo de 1898.—El Alcalde, Eugenio Losada y Mulet.—El secretario, Guillermo Roca.

En la sesión celebrada por este Ayuntamiento en el día de hoy, se ha efectuado el 10.º sorteo de Bonos de la tercera emisión habiendo designado la suerte para ser amortizados en 1.º de Julio próximo á los veinte y tres Bonos cuyos números se expresan á continuación:

13—42—103—127—183—308—497—775—982—1283—1311—1341—1400—1563—1693—1744—1839—1856—1868—1923—2144—2155 y 2214.

Palma 9 Mayo de 1898.—El Alcalde, Eugenio Losada.—El secretario, Guillermo Roca.

Gremio de Hojalateros

Se avisa á los individuos del mismo que las listas gremiales estarán de manifiesto en casa del síndico Jacinto Bestard Santo Domingo número 2, en los días 11, 12 y 13 del mismo mes de siete á ocho noches.

Agencia-Despacho DE LOS BAÑOS TERMALES DE SAN JUAN DE CAMPOS Informarán en la Tienda de vinos y licores.—Herrería, 47.

Maestros y Maestras

Clases de repaso, preparación para oposiciones y para ingreso en las Normales, por

JAIMÉ TERRÉS

Profesor normal.—SAN FRANCISCO, NUM. 12-2.º

—(58)—

—Darte ocupación si no la tienes.
—Pero—contestó Noel,—yo voy á la cantera.
—Pues bien, ganarás aquí tu jornal. Hoy es lunes.
—Yo no descanso los lunes.
—Pero aquí te se pagará bien.
—De modo—repuso Noel, tomando una facha más candorosa aún...
—¿Quieres ganar veinte francos?
—¡Diablo!—dijo el lemosín.—¿Os burláis de mí, buen amigo?
Y Beruto puso veinte francos en la mano de Noel, que apareció sorprendido, añadiendo:
—Difícil sería no quedar contento. ¿Qué es lo que tengo que hacer?
—Tú lo verás.
Y le hizo entrar en el patio y cerró la puerta.
Entonces Noel se encontró solo con Beruto, y le guiñó con uno y otro ojo.
—Tú aciertas, camarada, pues no se da tres luses por una simple ponedada. Te se necesita para otra operación.
Al mismo tiempo el italiano sacó un pañuelo de su bolsillo.
—¿Qué vas á hacer?—le preguntó el fingido lemosín.
—Ya lo ves; voy á vendarte los ojos.
—Pero...

—(63)—

ración con creciente curiosidad, vió algo negro detrás.
El tabique que se acababa de romper era divisorio de otra cueva.
Esta última era igualmente oscura.
El boquete hecho era bastante grande para que pudiera pasar un hombre.
Noel se volvió hacia la condesa, al parecer esperando nuevas órdenes.
Pero Vasilika le dijo:
—Está bien, chico; ya no te necesitamos.
Y el rostro del fingido albañil dibujaba otra admiración.
—¿Qué has prometido á este buen hombre?—preguntó á Beruto.
—Dos luses.
—He ahí cinco—dijo la condesa poniendo un billete de Banco en la mano de Noel.
Este demostró tan grande admiración y tan profunda alegría, que la bella rusa no pudo menos de sonreír.
—Ahora—le dijo—puedes irte.
—Noel se dejó vender otra vez de buena voluntad, y Beruto volvió á cogerle de la mano, diciéndole:
—Bien, muchacho.
Sin embargo, Rocamble al separarse de Noel una hora antes, no se había alejado mucho.

—(62)—

Entonces Vasilika quitó ella misma el pañuelo que tapaba la vista del albañil.
Este supo perfectamente demostrar simpatía y temor, mirando á la bella rusa con una especie de estupor y espanto.
—Amigo mío—le dijo Vasilika,—tranquilízate.
Su voz había recuperado su timbre encantador y lleno de armonía.
Noel respondió:
—¿Qué queréis que yo haga?
Una cosa muy sencilla. Subid á ese banco y tomad vuestro martillo.
Al mismo tiempo empujó el banco hacia la pared, añadiendo:
—Hacedme ahí un agujero.
—Pero dijo Noel—es de piedra toda la pared.
—No por toda ella.
Y Vasilika subió al banco cerca del albañil.
—Ved ahí—dijo,—es yeso; han figurado piedras reunidas, pero no lo son.
Noel tomó el martillo y golpeó.
La pared sonó á hueco.
Golpeó con más fuerza y se desprendieron algunos fragmentos de yeso.
Sin embargo, hubo de trabajar más de una hora para hacer un agujero.
Entonces Beruto, que presenciaba la ope-

—(59)—

—Si no te conviene, devuélveme los veinte francos y vete.
—Haced lo que queráis—respondió Noel.
Y se dejó vender los ojos.
Entonces le cogió Beruto de la mano.
—¡Ven—le dijo!

CAPITULO VIII

¿Para qué necesitaba Vasilika un albañil?
Es lo que vamos á comprender por las pocas palabras que cambió con el italiano Beruto.
—Señora—preguntó el criado, ¿queréis acaso tabicar la puerta de esa cueva?
—No—dijo la condesa.
—Perdonadme; yo lo había creído...
—Al contrario—repuso Vasilika—quiero abrirle una ventana.
Beruto miró á la bella rusa con creciente admiración, y aun parecía preguntarse si tal vez habría perdido su ama por la razón.
Vasilika continuó:
—¿Ves esa bóveda?
—Sí, señora.

PARA LOS APRENSIVOS

El Doctor Grancher y la tuberculosis

El miércoles último leyó el doctor Grancher su informe sobre la profilaxis en la Academia de Medicina de París.

Los que quieran enterarse *in extenso* del luminoso informe pueden satisfacer sus deseos leyendo el *Bulletin Médical*.

Para los perezosos, ahí va lo esencial de las conclusiones del doctor Grancher.

No hay azote, peste, cólera, ni guerra devastadora cuyos estragos lleguen a tener las terribles proporciones de las alcanzadas por el bacillus de Koch.

Solamente en París, de 50.000 personas que mueren al año, 11.000 sucumben de una de las formas de la tuberculosis.

Y casi en todas partes la proporción es analoga.

La tesis figura por un quinto de la mortalidad total de la humanidad.

Hay que convencerse de esta abominable verdad, a la cual miramos sin verla, la co-sentimos resignados, como si fuese un mal necesario, cuando no hay ninguna enfermedad que sea más fácil de curar y de evitar, empleando la frase usual entre los higienistas.

Durante el primer período ó grado y parte del segundo, la tuberculosis pulmonar es curable en el 80 por 100 de los casos, y esto sin acudir á remedios de farmacia, sólo con aire puro y con buena alimentación.

Hay que saber que la tuberculosis, que no es propiamente hereditaria, es contagiosa en el primer individuo de una familia, y el contagio se produce, nueve veces de diez, por las vías respiratorias.

Una persona débil, en estado de fatiga, de mediana resistencia vital, respira un aire impuro en el que puede haber polvillo de esputos desecados y esto basta para que se establezca el contagio.

Así es, y no por herencia, por lo que los hijos de los tuberculosos contraen la enfermedad de que murieron ó muera el padre y la madre.

Según el doctor Grancher, el primer deber del médico que asiste á un tuberculoso en el primer período es revelar toda la gravedad de su estado.

Esto es procurar al paciente una emoción que no deja de tener sus inconvenientes, sin duda, pero son pasajeros. Y el enfermo se persuade de la necesidad de cuidarse, convencido, además, de que se curará si esta es su voluntad y se someta ciegamente á las prescripciones higiénicas que el médico le impone.

De esta sumisión ciega, de esta docilidad infantil dependen la evolución y la terminación de la enfermedad, que debe curar por poco que ayude la naturaleza, con su resistencia á la invasión microbiana.

La primera consecuencia práctica de nuestros conocimientos modernos, es cuidarse rápida y radicalmente; segunda indicación, suprimir el contagio en su alrededor, con el empleo exclusivo de escupidoras de mano y por la esterilización inmediata de todo lo que pueda ser peligroso.

No contento con estudiar y combatir la tuberculosis en la familia, Mr. Grancher la persigue en las escuelas, en los cuarteles, en todos los medios donde aquella ejerce sus espantosos efectos, los cuales se podrían reducir á tres cuartas partes: sólo con el empleo lógico de tan simples medidas al alcance de todo el mundo.

La desaparición de tan terrible azote depende del grado de atención que pongamos en preservarnos de él.

En París no llevan muchas trazas de lograrlo, merced al espíritu burlón de los parisienses.

Hace algún tiempo colocaron en sus coches las Compañías de ómnibus un aviso prohibiendo á los viajeros escupir en el suelo de los carruajes.

Todos lo tomaron á chacota y la prohibición desapareció.

Sin tener en cuenta que de cada 20 viajeros hay por lo menos uno tuberculoso, cuyas eyaculaciones son el vehículo de la terrible dolencia.

El edictor de Higiene del ministerio del Interior ha mandado tirar y distribuir 50.000 ejemplares del informe del doctor Grancher.

Ahora falta que los que lo reciben lo lean. Y luego que sigan sus prescripciones.

NUESTRA INFORMACION

E salado de Weyler

Al telegrama de cariño y adhesión que le envió el Circulo weylerista, ha contestado con estas palabras el ilustre general don Valeriano Weyler:

«Madrid 11 (4-10 t.)

Agradezco alma saludo al constituirse Centro weylerista; mi gratitud para Junta organizadora con saludo cariñoso todos los socios.

Weyler.»

De Valdemosa

Día 11.—La temperatura es algo más fresca, pero no desdice de los tiempos en que nos encontramos.

El estado de nuestros haberes y eementeras, no puede ser mejor, por lo cual nuestros agricultores se las prometen felices, ya era hora, sentimos no poder decir otro tanto de la flor de nuestros olivos.

Ya nuestros heretelanos empiezan á plantar las tomateras, cuyo fruto tan pingües ganancias les suele producir.

A la una de la tarde han llegado á esta villa, procedentes de Estallenchs y Bañalbufar, dos compañías del Regimiento Regional núm. 1, al mando del teniente coronel Sr. Monasterio.

Han sido alojados dos, en cada casa, no faltando escenas conmovedoras, por parte de algunas madres, que tienen sus hijos al servicio militar.

Según se nos dice, han pedido al Sr. Alcalde 400 raciones de pan, para mañana á las cuatro, con el objeto de salir poco después para Sóller.

Declaraciones del general Weyler

De la prensa, llegada hoy por Alcudia, extractamos las siguientes declaraciones de nuestro paisano, el general Weyler, hechas á un redactor del periódico *El País*.

Ha manifestado que el gobierno debe esforzarse en enviar refuerzos á Filipinas, á fin de arrancar á los americanos la plaza de Cavite.

Cree el general Weyler que en Canarias y en las Baleares no ocurrirá nada de particular, no corriendo de momento peligro estas plazas.

Ha calificado al gobierno de imprevisor, añadiendo que la actual situación implica un cambio radical de Ministerio; en modo alguno componendas, pues entiendo que los liberales no deben ocupar el poder.

Ha hecho de todos modos una excepción en favor del Sr. Canalejas, pues éste siempre ha hablado claro, expresando su opinión referente á los asuntos internacionales y á la campaña de Cuba.

Añadió el general Weyler que en modo alguno debe ocupar el poder el Sr. Silvea, opinando que deben ser llamados á la dirección del gobierno aquellos hombres que en todas épocas han previsto los males de la patria que desgraciadamente han acertado en sus funestos pronósticos, por no haber sido atendidas sus observaciones.

Exámenes

En el Instituto Balear han tenido lugar hoy los exámenes de Geometría y Latín primer curso.

En el Real Colegio de la Pureza, los de Aritmética y Escritura.

Para el miércoles y sábado próximos están señalados los de reválida elemental y superior respectivamente.

El Centro de Pasivos

En 18 del pasado Abril se publicó en este periódico el ofrecimiento hecho por el Centro de pasivos de las Baleares, al gobierno de S. M. por conducto del Excelemtísimo Sr. Capitán General, de estas islas; y en 30 del mismo por el sub-secretario del Ministerio de la Guerra se comunicó á dicho Capitán general la R. O. siguiente:

«Excmo. Señor:

En vista del escrito de V. E. de fecha 16 del actual remitiendo en copia el que le dirigió en 15 del mismo el Presidente del Centro de Pasivos de estas islas, ofreciendo incondicionalmente sus servicios y los de todos los individuos que le constituyen, en vista de las circunstancias actuales; el Rey (q. D. g.) y en su nombre la Reina Regente del reino, ha tenido á bien resolver se les dé las gracias por su patriótico proceder, manifestándoles se utilizarán aquellos si fuere necesario. De R. O. comunicada por el señor Ministro de la Guerra, lo digo á V. E. á los fines indicados. Lo que traslado á U. S. para su conocimiento y satisfacción consecutiva á su oficio de 15 de Abril próximo pasado.»

Billetes falsos

Habiéndose presentado en la caja del Banco un billete falso de la serie de 500 pesetas, emisión de 1.º de Enero de 1884, el Consejo de Gobierno ha acordado que, sin retirar estos billetes de la circulación, se anuncie al público la falsificación para evitar que pueda ser sorprendido en el caso de que circule algún otro falso, haciendo constar las principales diferencias que los distinguen de los legítimos y que son los siguientes:

El grabado carece en absoluto de vigor, por estar obtenido el cliché por procedimiento heliográfico.

Se observa á primera vista que los trazos están unos debilitados y otros borrosos.

Esto se nota más en el busto de Mendizabal, que es el grabado más vigoroso del billete legítimo, en el que, además de la dulzura y entonación de las tintas, se ve que destaca muy bien el busto del fondo, mientras que en el falso se confunde el contorno del retrato con el fondo, especialmente con el cabello de Mendizabal.

La tinta de reverso es diferente, y le falta también la pureza en la línea, haciéndolo todo él borroso.

La numeración es de diferente tipo y peor impresa.

En la portería del Banco quedan expuestos el billete falso, único que se ha presentado, y uno legítimo, para que el público pueda ver por sí mismo las diferencias que los distinguen.

Militar

Por lo que pueda interesar á los militares residentes en estas islas, copiamos la Real Orden publicada últimamente por el ministerio de la Guerra.

En ella se dispone que se organicen cinco batallones con destino á Filipinas, compuestos cada uno de seis compañías.

La plana mayor de cada uno de los citados cuerpos se compondrá de un teniente coronel, dos comandantes, un capitán ayudante y otro idem cajero, un subalterno abanderado, dos médicos, un capellán, un cabo de cornetas y un maestro armero.

Cada compañía la formarán un capitán, cuatro subalternos, cinco sargentos, diez cabos, cuatro cornetas, cuatro soldados de

primera y 152 de segunda, de modo que cada unidad estará compuesta de 1.050 individuos de tropa.

Las clases, cornetas, soldados de primera y 161 de segunda por batallón se compondrá de veteranos de los cuerpos de Infantería y la restante tropa de los pertenecientes al cupo de Filipinas que deben concentrarse.

En el caso de que para dichos cuerpos no se presente el suficiente número de voluntarios, se procederá á los correspondientes sorteos.

No formarán parte de las fuerzas expedicionarias, y por lo tanto no entrarán en sorteo, los que pertenezcan á los cuerpos que salieron hace poco para Canarias y Baleares, ni los excedentes de cupo del reemplazo de 1897 incorporados á filas el 5 del actual.

El 16 del corriente deberán quedar organizados los batallones para emprender la marcha en cuanto se ordene.

Una de dichas unidades se organizará en Barcelona, otra en Valencia y las tres restantes en Madrid, Cádiz y Burgos.

La mayor parte de estas fuerzas es muy probable que embarquen en el puerto de Barcelona, diciéndose que los buques que las conducen serán escoltados por los acorazados *Pelayo* y *Carlos V*, por el crucero *Alfonso XIII* y por varios destroyers.

Cienfuegos y Cárdenas

El largo é importante despacho que publicamos en la sección correspondiente fija el interés del lector en esas poblaciones cubanas que en vano han atacado los buques norte-americanos.

La ciudad de Cienfuegos cuenta 65.070 habitantes, está situada junto á un hermoso puerto al que por su gran extensión, llamaron los navegantes el gran puerto de las Américas; tiene dicho puerto diez millas de largo por cuatro y media de ancho y siete leguas cuadradas de superficie, y está reputado como el más espacioso y magnífico de la isla, el primero en limpieza, y uno de los mayores del globo en donde pueden entrar en gran número buques de toda clase. La entrada de la bahía es un angosto y tortuoso cañón.

Cárdenas pertenece á la provincia de Matanzas, cuenta 18.500 habitantes. Está situado en terreno llano entre el mar y los lugares de Júcaro, la Loma de Cantel y Sabanilla.

Es una de las más hermosas poblaciones de Cuba y de las ciudades más comerciales de las Antillas.

«El tio Sam»

Un diario de Barcelona publica un telegrama en el que se da cuenta del estreno, en el teatro de la Princesa de Madrid, de la comedia *El tio Sam*, original de Victoriano Sardou, arreglada por el Sr. García Plaza, redactor del *Heraldo de Madrid*.

Gustó al público la obra, sátira puramente de las costumbres yankees.

El Sr. García Plaza fue llamado á las tablas varias veces.

Entre los que aplaudían con mayor gusto estaba el general Weyler, en un palco.

El empréstito de 250.000 posetas

En la secretaría de este Ayuntamiento hemos tenido ocasión de leer dos cartas, una de nuestro amigo D. Juan Marqués y Luigi que manifiesta al señor Alcalde hallarse dispuesto á garantizar con su firma un pagará de 2.500 pesetas, de las que emite el Ayuntamiento para el empréstito, y otra de D. Francisco Alomar que dice desea tomar directamente un pagará de esa Corporación municipal para el mencionado empréstito.

Tenemos entendido que son muchas ya las personas que se acercan al Ayuntamiento solicitando garantizar pagaras, siendo muy posible, á seguir de esta manera, que pueda llevarse á cabo brevemente este empréstito.

Batallon de Voluntarios

El número de apuntados para la formación de este Batallón va creciendo de día en día, siendo muy posible que dentro de poco tiempo se proceda á su organización.

Hemos visto la ropa que se destina á los trajes de los voluntarios que en caso necesario han de defender nuestras vidas y hogares.

Ya apareció el fantasma

Por persona bien informada y que nos merece entero crédito, sabemos que el buque de guerra que los habitantes de Andraitx creyeron ver cruzar por sus aguas, y que tanto miedo ha producido estos días en toda la isla, una serie de barcas cargadas de piedras, las cuales remolcadas por un vaporcito, eran conducidas á un puerto de nuestra isla.

Como que las tales barcas se divisaron de noche en el horizonte, y las dos farolas encarnadas, que infundieron el pavor, estaban colocados una á cada extremo del tren, se creyó tener enfrente á un gran buque de guerra que á la proste no ha resultado ser más que lo que dejamos apuntado.

Por lo tanto quedan desvanecidos ya estos temores.

Noticias generales

Los pueblos

Sineu.—Los retirados residentes en esta villa han cedido un día de haber mensual, todo el tiempo que dura la guerra con los Estados Unidos.

—La nota de precios del último mercado es la siguiente.

| Almendrón los 42 kilogramos | plaz. | 4 00'00 |
|----------------------------------|-------|---------|
| Trigo los 70 litros | > | 4 23'00 |
| Candéal > | > | 4 23'00 |
| Cebada del país > | > | 4 10'00 |
| Id. forastera > | > | 4 00'00 |
| Avena del país > | > | 4 08'00 |
| Id. forastera > | > | 4 00'00 |
| Garbanos > | > | 4 24'00 |
| Maz > | > | 4 29'00 |
| Habichuelas (confts) > | > | 4 29'00 |
| Id. blancas > | > | 4 30'00 |
| Frijoles > | > | 4 00'00 |
| Habas para cocer > | > | 4 00'00 |
| Id. forasteras > | > | 4 17'00 |
| Id. para ganados > | > | 4 00'00 |
| Cerdos cebados los 10 kilógs. > | > | 4 16'00 |
| Higos pasos los 42 kilogramos. > | > | 4 00'00 |
| Azitrán los 33 gramos > | > | 4 00'00 |

PALMA

D. José Bertard, recientemente ordenado de presbítero en la isla de Santo Domingo y llegado ayer en el vapor de Barcelona, como ya dijimos, celebrará su primera misa, el próximo domingo, en la villa de Santa María su pueblo natal.

Nuestra enhorabuena.

A las diez de la mañana se ha repartido la correspondencia de Barcelona llegada por vía de Alcudia.

Esta mañana ha llegado sin novedad á Alicante el vapor *Unión* salido ayer de nuestro puerto.

En sustitución del señor Gonzalez Atañé ha sido nombrado secretario de este Gobierno civil, D. Emilio Ramón Carbonell.

El Sr. Gonzalez Atañé marchará el sábado á tomar posesión de un nuevo destino.

Esta mañana en la calle de Monteros ha habido un fuerte altercado entre dos mujeres por cuestión de una prenda de ropa ha intervenido un guardia municipal que logró apaciguar el motín.

En la calle de S. Lorenzo hay varias casas que están alborotando toda la noche y molestando á los demás vecinos.

Aviso á la policía.

Para su inserción en el *Boletín Oficial* se han remitido á este Gobierno civil los siguientes asuntos.

Presupuesto ordinario del Ayuntamiento de Alcudia el cual estará expuesto en la se-

— (60) —

— Con descargar algunos marillazos, un albani! despenderá dos piedras.

— Pero, señora, estamos á más de treinta pies bajo tierra.

— ¿Y bien?

— ¿De dónde tomará la luz la ventana que queréis hacer al vir?

Vasilika no respon. dió.

Solamente con gesto imperioso añadió:

— Ve á buscarme un albani!

Beruto cogió la lámpara que se encontraba en un rincón de la cueva.

— No—dijo Vasilika,—dejala aquí.

— ¿Es que la señora va á permanecer?...

— Sí, espero al albani! Dale lo que quiera. Sólo que es inútil que excozca exactamente el camino de la cueva.

— Le vendaré los ojos.

— Iba á encargártelo. Anda.

Y Vasilika se sentó sobre una especie de banco en que estaba colocada la lámpara.

Beruto subió á tientos la escalera del subterráneo.

Acostumbraba el italiano no discutir las voluntades, á veces extrañas, de su ama.

Sin embargo, esta vez iba tan preocupado, que Vasilika le oyó murmurar cuando subía la escalera:

— (61) —

— Creo que la señora tiene hoy algún ribete de locura.

Una sonrisa se dibujó en los labios de la rusa.

Después se pasó á contemplar á Yvan, tendido en un rincón de la cueva y guardando la inmovilidad de la muerte.

— ¡Ah!—murmuró ella después de un largo silencio—es una pasión bien voluptuosa la venganza, puesto que desarrolla tanta imaginación...

Trascurrió un cuarto de hora.

Beruto volvió.

— Había logrado evacuar pronto su encargo, encontrar á Noel, que la oyó con la boca abierta, y sabemos cómo le había ganado.

Noel tenía los ojos vendados.

Pero en la escalera subterránea, tal vez se le había descompuesto un poco el pañuelo.

Vasilika se quitó un gran manto que vestía.

Al mismo tiempo hizo una seña á Beruto.

Este arrastró á Yvan hacia el ángulo oscuro en que estaba el esqueleto, y la condesa lo cubrió con su pañolón.

Al mismo tiempo, y á otra señal suya, el italiano se colocó delante del esqueleto.

— (64) —

Se dirigió á aquel cuarto de la casa de pupilos donde ya lo hemos visto cuando se ocupaba de sacar á Antonia de San Lázaro, en la esquina del faubourg Saint-Honoré y de la calle de Pepinière.

Había convenido con Noel en que si lo necesitaba, lo enviaría á buscar con aquel perro tan singular mensajero.

En efecto una hora después el cuadrúpedo saltaba listo los escalones y arañaba la puerta.

Salió Rocambolé y miró al inteligente animal.

El perro movía la cola y daba á entender que su amo debía seguirle.

— Está bien—dijo Rocambolé,—te sigo.

Una vez en la calle, se dirigió el perro hacia el faubourg Saint-Germain.

Rocambolé comprendió que Noel estaba sobre las trazas de Yvan.

Tres cuartos de hora después, guiado siempre por el perro, llegaba á la calle Cassette.

Pero él no estaba.

Aun le ocupaba el misterioso trabajo que le había dado Vasilika.

Pero á una seña de Rocambolé, el cuadrúpedo tomó la pista de Noel y se detuvo en la puerta del antiguo hotel.

Rocambolé miró aquella casa carcomida,

— (57) —

— Está ella ahí, ¿no es cierto?—dijo Noel.

El perro gruñó de un modo afirmativo.

—Entonces—observó Noel, extendiendo la mano,—es menester ir á buscar al amo.

El amo era Rocambolé.

El perro comprendió y partió á escape.

Noel permaneció en la calle Cassette paseando de arriba abajo, sin perder de vista el antiguo Caserón en que debía hallarse Vasilika.

Tenía un martillo al hombro y pareciese á un obrero que se dirige á su cantera.

Cuando pesaba por la décima vez por lo menos delante de la casa, se abrió la puerta.

Salía de ella un hombre, que hizo un ademán de satisfacción y de sorpresa.

Este hombre era Beruto.

Noel alargó el paso en dirección del Luxemburgo. Pero Beruto le llamó.

— Eh, camarada—le dijo.

Noel se volvió tomando el aire inocente de un lemosín.

Beruto vestía una librea ordinaria de doméstico de gran casa.

— ¿Es á mí á quien habláis?—preguntó Noel.

— Sí, camarada.

— ¿Y qué es lo que queréis?